
Popis cílové skupiny OSOBY SOCIÁLNĚ VYLOUČENÉ A SOCIÁLNÍ VYLOUČENÍM OHROŽENÉ 

 

Sociální vyloučení znamená vyčlenění jednotlivců i sociálních skupin ze společnosti, které vede 

k tomu, že někteří lidé nemají možnost z důvodu své nepříznivé sociální situace zapojit se do 

běžného života společnosti. Tito lidé se ocitají na okraji společnosti nebo v izolaci, a tím dochází 

ke kumulaci jejich problémů a rozšiřování negativních jevů ve společnosti. Mezi projevy 

sociálního vyloučení patří dlouhodobá nezaměstnanost, závislost na sociálních dávkách, špatný 

zdravotní stav, dluhy, neschopnost hospodařit s penězi, nedokončené vzdělání, neschopnost 

platit nájem a další. 

Do široké, vnitřně strukturované skupiny osob, zahrnujeme 

 osoby bez přístřeší a osoby žijící nedůstojným způsobem života, 

 osoby obtížně zaměstnatelné,  

 osoby vracející se z výkonu trestu odnětí svobody, 
 osoby ohrožené závislostí na alkoholu, návykových látkách a hráčských aktivitách, 
 oběti (domácího) násilí a oběti trestné činnosti, 
 osoby v krizi a/nebo v tíživé životní situaci, 

 osoby opouštějící zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy po dosažení 
zletilosti, 

 etnické menšiny. 
 
Ačkoliv je tato skupina velmi rozmanitá, lze najít společné charakteristické rysy, které se 
objevují u všech výše uvedených skupin osob. Jedná se zejména o neschopnost uplatnit se 
bez pomoci na trhu práce, hájit svá práva a zájmy, orientovat se v běžných, každodenních 
situacích, řešit svou nepříznivou situaci bez podpory, využít dostupné formy pomoci a mnohdy 
ani zajistit své základní životní potřeby.  
 
Na základě mapování potřeb v rámci procesu komunitního plánování byly identifikovány 
následující oblasti k řešení:  

 informovanost a osvěta veřejnosti (ve vztahu k cílové skupině), 
 nedostupnost lékařského ošetření pro zástupce cílové skupiny, 
 posílení meziresortní spolupráce,  
 systém prostupného (sociálního) bydlení pro osoby sociálně vyloučené, 

 nízká dostupnost odborných služeb (dětští psychologové a psychiatři, vysoce 
specifikované odborné poradenství…) 

 


